Родоначальнику дагестанской режиссуры

## Ханеванекай правда. - Махочкана - 1991. чувствуя эпоху

В декабръские дни театральный Дагестан праздновая 80-летие Гамида Адмевича Рустамова, артиста, режиссе-ра, драматурга, педстога и театрального деятеля, народного артиста РСФСР.

Трудно переоценить значение творческого вклада Г. Рустамова в развитие мно-гонационального театра Дагастана. Он, как родоначальних дагестанской профессио-нальной режиссуры, не только заложил фундамент новой сценической культуры, но и последовательно развивал лучшие национальные художественные традиции.

Более 60 лет прошло с тех пор, как в 1930 году выпускник Дагестанского театрального" техникума переступил порог Ку-мыкского театра. За эти годы им сыгра-ны десятки ролей, поставлено более 100 спектажлей, написано 14 оригинальных слектажлей, написано 14 оригинальных пъест которые широко шли во многих театрах У Дагестана Молодой выступил на сцене надодного театра в образах имама Шамиля в «Хад-жи-Мурате» по Л. Толстому, Яго в «Отел-ло» В. Шекспира, Шзанди в «Любови Яро-сой» К. Тренева, Айгази в «Горцах» Р. Фа-туева, показав себя разнохарактерным, ярким актером, наделенным большой сценической фантазией и актерским темпераментом.

В первые же годы работы в театре Г. Рустамов стал проявлять склонность и интерес и к режиссуре, на что обратили внимание, и талантливый юноша был

напраслен на учебу в Московский ГИТИС. По возаращении в театр нозый художестае...ый руководите в начинае: строить до госрочную программу воспитания, обучония и подготовки творческого ансамбля,
которому были бы по плечу и широкие
эличеств полотна, и глубоко психологиэличестве полотна, и глуооть пеилопра-ческий пресы, и ярхий героизм, и острая сатира. Шла серьезная, трудовикая работа по лодбору репертуара, творческой учебе, едтерия, очистке театра от любительщины, возвращению и утверждению в театре его синтетической природы. Кумынский театр прегратился в настоящую лабораторию художников-единомышленников, создевалших стени еские произведения, в которых работа телантливых алтеров, режиссеров, художняков и музыкантов подчинялась единству художественного за-мыслацав стенах театра нередно объединялись лучшие драматурги, художники,

Pyctamos c перзого дия работы в качес ве режиссера и до последнего года пребывания в качестве художественного ру-ководителя Кумыхского театра терпеливо, настойчиво привленал к содружеству все новых прама ургов. М огие из них влоспадстами призназатись, что своим ростом обизань. Гамиду Рустамову, которы умело подсказывал тему и сюжет и неустанно расотал, помогая добиться искомого результата. Об этом писали и А-П. Салаватов, М. Хуршилов, М.-С. Яхьяев, другие.

На лучших произведениях мировой глас-сики и современной драматургии Г. Русвоспитал несколько почолений та-EOMET лантливых актеров Кумыкского театра, име-

на которых иззестны не только в нашей республике, но и за ее пределами, и не одно поколение зрителей. Он прививал и тем, и другим хороший вкус, не терпяший фальши, и высожую театральную культуру. В годы его работы в театре писали: «Кумьжский театр — театр темпераментного мастерства и благородной художественной лаконичности», а о самом Рустамове — наи о режиссере «с безукоризненным вкусом и точным ощущением эпо-

в годы Великой Отечественной войны В годы Великой Отечественной войны Г. Рустамов обратился к устному народному творчеству Дагестана. Главное назначение театра в этог период он выдел в начение театра з этот период он видел в высомой гражданственности и моральнонравственной, патриотической направленности. В репертуаре появились «Сражение с Надир-шахом» («Андалал») и «Шемиль» М. Хуршилова, «Хочбар» Н. Спазинской, «Горцы» Р. фатуева, пьеса о событиях войны А. Аджаматова «Стальной жалкан».

При всем стремлении к новым подходам толковании классических прсиэведений Рустамов преимущественное знимание в своем творчестве уделял народным истокам и традициям, их органическому развитию. Национально-народная почвенность составляют основу и его лучших пьес «Если сердце захочет», «Под деревом», «Рай-хан». Особенко интересно и оригинально проявились это народное начало, бытовая этно-национальная окрашениссть в просее «Свадьба базлита», моторая вызвапъесе «Свадьба бандита», которая вызва-ла много противоречисых отзывов. Народные острословы, пересмешники и шуты, оттесния героико-романтическое «липо» революционных событий, выпячивают их комедийно-фарсовую изнанку, утверждая на сцене атмосферу вольной стихии народного театра, конкуренции мыслей, поступ-

Многогранную творческую работу Гамид Алиевич всегда сочетал с ответственной организационной деятельностью. Многие годы он язлялся бессменным председателем Союза театральных деятелей тана. Он нимогда не снимал с себя от-ветственность и заботу о росте молодежи, о новой поросли дагестанских режиссеров. Его содержательные, актуальные выступления по радио, телевидению, в цент-ральной и местной печати всегда промизаны горячей озабоченностью судъбами оте-чественной культуры. Его книги — не толь-ко обобщение опыта многолетней творческой деятельности крупного театрального деятеля, но и заинтересовонный разговор о перспективах развития национального сценинеского искусства.

Находясь на заслуженном отдыхе, Г. Рустамсэ чувствует себя мобилизованным и дейстрительным членом многонационального коллектива работников искусства Да-гестана. Желая доброго здорозья нашему дорогому юбиляру, выражаю надежду на благополучный выход национального театра из полосы метаний и бурь, случайных увлечений, ибо у колыбели его стоял надежный кормчий

Г. СУЛТАНОВА заз. отделом истории искусств ИИЯЛ ДНЦ.

## Жизнь в искусстве

многогранная DEMOSERRE таланта, TEODпублики на торжествен-ном вечере в большом запе Русского драм\*еат-ра в Махачкале.

Секрет притягательности личности этого человека — в том, что он, стремясь к формированию кумыкского национального театра, всегнумынского да обращался и духовному ческая судьба тесно связа-на не тольно с кумынским, но и с макским, и русским театрамин Эта мысль чет-

> В актовом зале Института Гамзатов. истории, язына и литературы имени Г. Цадасы прошпа научная сессия, посвященняя, 80-летию со дня рождения народного артиста РСФСР Гамида Рустамо-

Вступительным словом сессию открыл и поздравил юбиляра директор ИИЯЛ, член-корреспондент АН СССР Г. Г.

ту прослеживалась в зыс- сценические персонажи из соз-ту плениях руководителей на- данных им слектаклей. циональных тезгроз респуб- Под аплодисменты собижизды сдисто из зачина-телей грефессионального циональных театров респуб-искусства Дагестана Г. Рус-тамова была в центре г. Рустамова бережно отно-внима ил почитателей не-ситься к культурному достоя-нию желание помочь лю-лавленному режиссеру Почетжелание нию, ческой интеллигенции рес- дям и учиться семому у дру-публики на торжентвен- гих, щедрость души, глубо-ном вечере в большем кую перядочность, верность

данному сяову. От спектакля и спектаклю, любовно, бережно, как родных детей, растил он артистов, оттачивал и огранял, как бриллианты, их дарование, таланты. Именно поэтому и удавались ему спектакли, в котонаследию других народов, и рых зрители безошибочно узпрежде двсего — дагестанс- навали стиль своего любим-ких. И не случайно его твор- ца — Гамида Рустамова. И среди них слектакль «Айгази», до сих пор не сходящий со сцены. И в юбилейный вечер Гамида Рустамова окружали

Развитие дагестанского испанта деятелей искусства, отметил он, одним из них и является актер, режиссер, сценарист, педагог и общественный деятель Гамид Алиезич Рустамоз. Изучению его многолетней сценической деятель: ности посвятили свои выступления ряд научных сотрудни-ков ИИЯЛ, в частности канди-

лавленному режиссеру Почетную грамоту Верховного Совета ДССР. И все же, думается, главная награда для Гамида Рустамова — глубская признательность, безграничная любовь и преклонение перед большим талантом зрителей, высокая оцениа народов Дагестана его вклада в раззитие национального искусства культуры.

В чествовании юбиляра участвовали ансамбль «Лезгинка», камерный оркестр Даггосфилармонии, актеры национальных театров, другие коллекти-

P. PHEBAHOB.

дат искусствоведения Г. Султанова, Б. Магомедгаджиева, Гейбатова-Шолохова и другие, раскрывшие разные аспекты творческой и общественной деятельности юбиляра. Прозвучало много теплых слоз, воспоминаний коллег, бывш учеников Г. Рустамова — Мурадовой, М.-С. Яхъяева

Н. ТУЗОВА.